



“两山”发展:高质量绿色发展的时代旋律

刘克勤

索,实现由新技术、新人才、新知识、新模式、新思维等全生产变量驱动的新生产函数重建,推动绿水青山蕴含的生态产品价值在实现环节和供给侧端的改变改革和创造创新,通过构建生态价值产品实现机制、强化生态制度供给、创新生态服务模式、培育生态消费市场,全面开创绿水青山价值倍增、高效转化和充分释放的发展格局。

三把“金钥匙”中,“跨山统筹”着眼于解决生产力布局“散”,现代产业集群的规模效应和对外区域竞争的整体优势没有真正形成的问题。“创新引领”着眼于破解丽水当前发展面临创新不足这一突出短板问题。“问海借力”着眼于破解丽水内生动力不强的问题。

用好三把“金钥匙”是丽水绿色崛起的第一要务、第一选择、第一工程。必须始终坚持科学发展的观点,高举发展的旗帜,坚信发展是解决一切问题的关键,坚持生产力最高标准,在方式和路径上进行一场深刻的革命。通过跨山统筹,破除依山而居、靠山而作、划山而治的“分散化”路径依赖,树立一体化、协同化、差异化发展的思维,构建“一带三区”发展新格局,聚力打造具有区域竞争力的新增长极,培育形成区域发展整体规模优势和特色差异品牌。通过创新引领,把创新摆在事关发展全局的核心战略位置,创造一切有利条件引进优质创新资源,着力提升自主创新能力,让创新成为高质量绿色发展的鲜明特征和强大引擎,实现 GDP 与 GDP 协同快速增长、GEP 同 GDP 高效转化。通过问海借力,以借力的机动赢得更多发展的主动。紧紧抓住并用好“一带一路”建设、长江经济带发展特别是长三角区域一体化等国家战略带来的历史性

机遇,聚焦长三角沿海发达城市,架设起山海协作、向海发展的长桥梁大通道,加快吸引集聚更多外来优质要素和高端资源,促进经济增长内生动力的大幅提升。充分发挥海外华侨的资源优势和“山海协作”的机制优势,打造多类型、多层次、多领域的高等级合作发展平台。

二、深度推进高质量绿色发展的实践进程

“两山”发展论的核心要义是实现高质量绿色发展。实现高质量绿色发展既是省第十四次党代会赋予丽水的重大政治任务,也是我市充分发挥自身比较优势实现“两大历史使命”的必然要求,更是对丽水人民过上幸福美好新生活的积极回应。我们要从供给侧结构性改革入手,通过顶层设计、系统布局、整体谋划,科学完整地构建起丽水绿色发展的“四梁八柱”,清晰准确地擘画出丽水生态文明建设的时间表、路线图,以加快推进绿色发展的体制机制改革为总抓手,在发 展度、协调度、持续度三方面推进正和博弈,在速度、质量、生态效益三个维度实现均衡发展,全方位、全视角、全领域实施“六个致力于”系统工程。

致力于生态提标,打造绿水青山新优势。对标世界一流,优化空间布局,创建国家公园,升级美丽乡村。严守环境底线,创新保护机制。致力于产业创新,培育生态经济新引擎。“生态经济化”优先发展基于绿水青山生态优势的內生性产业。以“经济生态化”大力发展与绿水青山和谐共生的外源性产业。以创新驱动架起通往“现代化经济体系”的桥梁。致力于交通先行,构建区域发展新轴线。畅通区域交通主动脉,构筑市域经济交通网,完善全域交通路网。致力于改革开

路,激发体制机制新活力。强化“四梁八柱”,突破关键点带动系统改革。致力于开放合作,构建互利共赢新局面。融入“一带一路”和长江经济带、长三角一体化等国家大战略中,深化打造“山海协作”工程升级版,实施华侨要素回流工程。致力于民生改善,创造幸福美好新生活。抓增收促致富,办实事优供给,守底线保平安。

“六个致力于”目标明确、思路清晰、措施得力,范围上全面覆盖、时间上前后一致、内容上相互贯通、逻辑上有机统一。“六位一体”构成了美丽幸福新丽水的宏伟蓝图。全面实施“六个致力于”系统工程,必须坚持“以人为本”“以人民为中心”的初心,把提供更多优质生态产品以满足人民对美好生活的需求作为矢志不渝的奋斗目标,坚定不移地走“生产发展、生活富裕、生态良好”的绿色发展道路,杜绝唯利是图不以生态伦理规则筛选盈利机会的商业文化。防范“大发展、大破坏、边发展、边破坏”的系统性风险,切实保护生态环境,坚决守住蓝天白云。必须全面加强党对生态文明建设的领导,建设有“丽水铁军”共同身份、标准和使命的协同作战团队,以“丽水之干”担纲“丽水之赞”,奋力书写高质量绿色发展的时代答卷。

问题是时代的号角,理念是思想的先声,伟大的实践催生时代的真理。在“两山”发展的时代召唤下,站在 1.73 万平方公里的丽水大地上,汇聚 268 万处州儿女的智慧勇气,孕育高质量绿色发展的磅礴伟力,丽水迎来了前所未有的黄金机遇,我们要以高昂的斗志、奋进的精神、奔跑的姿态,书写好“丽水之干”的“两山”时代答卷。

(作者系丽水学院研究员、中国(丽水)“两山”研究院院长)

以“丽水之干”担纲“丽水之赞”——奋力书写“两山”时代答卷

心态不可沾染秋霜暮气

一言

不懈探索的韧劲,诸多的梦想才能实现,看似不可做的事情才会变成可能。如果沾染了秋霜暮气、思想上消极懈怠,恐怕再小的困难也会成为事业的“拦路虎”。创造奇迹须有乘势而为的激情,保持一往无前的勇毅,越是落后于人,越要倾力突破。拿出敢为人先的斗志,“弯道超车”不趋随,努力累积优势,逐步奠定胜势。

也要看到,当全市绝大多数党员干部奋力新时代、务实图发展的时候,少数人却表露出不合时宜的秋霜暮气。有些人像“大象屁股推不动”,像“算盘子拨一下动一下”,或像陀螺得抽着转;有的是做一天和尚撞钟都不

撞;有的奉行“多做多错,少做少错,不做不错”的人生信条,等等。

暮气滋生的根子,在于思想出了问题。作为党员干部,只有时刻挺起精神脊梁,勇往直前,才力度非凡。与之相反,精神萎靡不振、散乱颓唐,力度无从谈起,“打起精神”就成了一句空话。以这种状态干工作,不是尸位素餐吗?以这种心态谋发展,不是水中捞月吗?

党员干部肩上扛着改革重任、挑着发展重担,切不可奋斗精神弱化、进取意识缺失,心态上沾染秋霜暮气。丽水大花园是干出来的,千秋伟业必将在持之以恒的实干中铸就。不重实干、不抓落实,口号再响也无济于事,蓝图再好也难有

所成。用“丽水之干”担纲“丽水之赞”必须牢固树立“做第一等人,干第一等事”的境界追求,多一些主人翁精神,多一些担当豪情,时刻保持“在状态”“满格电”。要拿出“施工队”的实干作风,一锤一锤接着敲,一件一件接力干,心无旁骛做好分内之事,全力以赴尽好岗位职责,做快马加鞭、只争朝夕的实干家,把事业的地基夯实,把前进的道路铺平,洒出汗水、抓出成效,不负重托、不辱使命。

人是要有一点精神的,奋斗者要有激情的,犹如帆船需要劲风。没有风,帆船就不能航行;没有激情,人生就不能前进。只有热爱生活并充满激情的人,才能发现生活的美好,享受生活的乐趣,懂得生活的真谛。

2019年2月13日,市委书记胡海峰在全市“两山”发展大会上作了《高举发展的行动旗帜 奋力书写“丽水之干”的“两山”时代答卷》的报告。报告深刻阐释了“两山”理念所蕴含的发展内涵,明确了高质量绿色发展的目的和内在要求,指明了我市实现高质量绿色发展的方向和路径,立意高远、内涵丰富、振奋人心、鼓舞士气。

“两山”发展大会既是宣言书,又是行动令,既是理论创新,又是实践指南,既是对丽水市绿色发展的实践总结与经验升华,又是对生态文明建设理论的生动阐释和创新发展,反映了习近平生态文明思想在丽水大地的落地生根开花,揭示了新时代高质量绿色发展的价值取向与客观规律,彰显着中国共产党人鲜明的政治立场和使命担当,折射出 268 万丽水人民追求幸福美好生活的热切期盼与奋斗精神。我们要深入学习领悟会议精神,牢牢扭住“生态是最大优势、发展是最重任务”的基本市情,围绕“丽水之赞”寄予的使命任务,把士气鼓得高高的,把行动落得实实在在的,在全力奔跑中彰显“丽水之干”,在开拓创新中增辉“丽水之赞”。

一、深入探索“两山”转化的规律性路径

“两山”转化是一场深刻的社会革命,涉及到发展道路、生产方式、生活方式的全面转型与深度重构。必须因地制宜深入探索“两山”转化的规律性路径,努力寻找适合本区域发展基础和发展阶段的最佳模式。市委书记胡海峰在深刻把握“两山”转化规律的基础上指明了开启丽水绿色发展新境界的三把“金钥匙”,明确提出以大刀阔斧的改革创新和久久为功的坚韧求

一己之见

“心态”是一个经常被人们提及的词。浏览书架,不乏关于心态的“宝典”;冲浪网络,总有抚慰心灵的“鸡汤”。可以说,“心态”是一个影响人生的关键词。心理学家马斯洛说:“心态若改变,态度跟着改变;态度改变,习惯跟着改变;习惯改变,性格跟着改变;性格改变,人生就跟着改变。”

有什么样的心态,就会有什么样的力量和状态。心中激情似火,有闯关夺隘、敢打敢拼的冲劲,有滚石上山、

最好的去处是乡村

——浅谈乡村旅游在全域旅游“村”时代的遂昌实践

许艳

【标签 2】“情怀”年代——小众乡宿风

经过第一轮“景区+农家”大众化、打包式的消费之后,跟风“看人头”向多样“好玩”转变已成为新趋势。长灘、独山、红星坪、汤山头等一批资源条件相对较好的村推出了打麻糍、做豆腐等农事体验,班春、乡村春晚等传统活动成为旅游新产品,人流的集聚让农村、农民、农业生态发生了巨变。

【标签 3】“转型”时期——多样体验感

近两年遂昌培育了活竹制酒、果蔬采摘、花海等体验基地,推出了千鱼飞跃、越野穿越、VR 定向赛、“过大中国节端午遂昌行”等农旅、体旅、文旅结合型产品,旅游富民效应不断凸显,旅游扶贫成为全国典型。

三、打造遂昌“村”时代的模式和路径

全域旅游“村”时代的到来,意味着老牌的景区推翻围墙,古老的乡村打开家门,传统的生活场域将成为新型的游憩空间。结合遂昌实际,提出三种乡村培育形态和“景区村”建设模式以供探索实践。

【模式 1】政府主导——休闲化的乡村旅游类型

1.背景分析:近年来,一二线城市周边生态环境较好,有一定空间的区域都成了城市的“后花园”。地处浙西南,作为具有典型“山区”特质的遂昌而言,从大众化、小半径、休闲游市场角度看,拥有山水林田湖等综合乡村风貌和一定休憩空间的城郊村便于政府主导“试水”。

2.点位现状:三仁畲族乡坑口村。从村本身来说,单体景观和村域特色一般,但交通进入性强、场域空间开阔,有原始乡村风貌,且是畲族村落,并已有

亲农谷、果蔬采摘、烧烤、活竹酒体验、稻田摸鱼等经营项目,具备一定的食宿接待能力,从要素构建上已经具备基本的旅游形态。当然,从“景区村”的角度讲,还缺少村域旅游布局、产品业态、文化主题的策划、设计、经营及管理,尚未形成具有本地特色的村域 IP。

3.工作路径:一是整合农办、旅游、农业等部门在项目、资金上的资源,充分体现政府主导,制定村域乡村旅游发展规划和建设策划,确立“竹”“畲”为主体的文化脉络,着力在交通、咨询服务、旅游厕所、生态环保等公共服务的基础设施方面加大投入,推动村庄“改头换面”;二是引导原有经营主体向规范化、产业化转型,激发其创新改革内驱力,结合村域风貌创意开发笋竹体验园、果蔬采摘园、农田休憩园、烧烤欢乐园、池塘戏水园等参与性强的主题产品,培育果蔬菜手作、农事体验、乡村露营、农产品 OT0 销售、农耕文化展陈、畲寨传统文化演艺等新项目新业态;三是植入“智慧乡村”的体验、运营和管理功能,开发如“掌上坑口”等时尚互动共享平台,打造“玩转坑口”村域 IP。

【模式 2】资本导入——度假化的文化乡居型

1.背景分析:越来越多的“都市客”到从林山谷、自然乡野释放压力,小众却高端的出游需求在一定程度上“颠覆”了传统的乡村旅游内涵。一些历史遗存厚重的乡村虽然地处深山,但却保存了较为完好的传统建筑风貌,这就给度假化的乡居模式提供了净土。

2.点位现状:蕉滩乡独山村。明代古村本身就是一部历史和一个乡土文化博物馆,得益于 2016 年独山村获评国家 3A 级景区,村内基础设施建设走在其他传统村落之前。但要定位在度假型乡居的产品,在空间感、业态布局、高端配套上仍有很多差距。

3.工作路径:一是把资源的保护和

观点速递



示范引领推动建设学习型政党

学习,不断地学习,是中国共产党的优良传统和独特优势。党的十九大报告强调:“要增强学习本领,在全党营造善于学习、勇于实践的浓厚氛围,建设马克思主义学习型政党,推动建设学习大国。”以习近平同志为核心的党中央高度重视学习,中央政治局一刻也没有放松学习,带头坚持集体学习,使以学强党、以学资政成为中国共产党的鲜明特色。2018 年,中央政治局先后以建设现代化经济体系、我国宪法和推进全面依法治国、《共产党宣言》及其时代意义、加强党的政治建设、全面停止军队有偿服务、实施乡村振兴战略、人工智能发展现状和趋势、中国历史上的吏治、深化国家监察体制改革为专题,举行了九次集体学习。中央政治局集体学习,充分体现了我们党依靠学习走向未来的决心和信心,为不断提高全党的理论政治能力和水平作出了表率,为建设马克思主义学习型政党、推动建设学习大国起到了示范引领作用。

据《学习时报》

大力弘扬伟大改革开放精神

伟大改革开放精神为推动当代中国社会发展提供强大精神动力。改革开放是当代中国发展进步的活力之源,是坚持和发展中国特色社会主义的必由之路。40 多年披荆斩棘,始终有一种强大的精神力量激励着亿万中国人民砥砺前行。从包产到户的“星星之火”,到全面深化改革的风生水起;从兴办经济特区“杀出一条血路来”,到建立社会主义市场经济体制、闯出一条发展新路……正是凭借伟大改革开放精神,我们党带领人民冲破层层阻碍,攻克重重难关,谱写了一曲感天动地、气壮山河的奋斗赞歌。这种源于改革开放实践的强大精神力量,是解放思想、实事求是的力量,是敢闯敢试、勇于创新的力量,是互利合作、命运与共的力量,推动着当代中国不断走向繁荣富强。

据《解放军报》

党的政治建设是党的根本性建设

加强党的政治建设是马克思主义政党的性质决定的,也是其区别于其他政党的显著标志。马克思主义政党从不讳言自己的政治属性和政治使命。中国共产党是一个以马克思主义为行动指南、以共产主义为奋斗目标、代表中国最广大人民的根本利益的马克思主义政党。中国共产党人作为马克思主义的忠诚信奉者、坚定实践者,自中国共产党创立之日起,就在指导思想、奋斗目标等方面旗帜鲜明地宣誓自己的政治属性和政治使命。讲政治,既是我们党的光荣传统和传家宝,又是我们党的突出特点和本质特征。为了维护和彰显党的先进性和纯洁性,增强和发挥党的凝聚力和战斗力,必须把党的政治建设摆在首位,旗帜鲜明讲政治。把党的政治建设摆在首位,尤其是新时代新任务对坚持党的全面领导和加强党的全面建设提出的新要求。正如习近平总书记强调,马克思主义政党具有崇高政治理想、高尚政治追求、纯洁政治品质、严明政治纪律。如果马克思主义政党政治上的先进性丧失了,党的先进性和纯洁性就无从谈起。这就是我们把党的政治建设作为党的根本性建设的道理所在。

据《光明日报》

创新是改革开放的生命

创新是改革开放的生命,指明了新时代改革开放再出发的关键。习近平总书记在讲话中系统阐述了开辟前进道路的基本要求,这些都需要以创新的决心和勇气,依靠全面改革创新来实现。未来必定会面临这样那样的风险挑战,甚至会遇到难以想象的惊涛骇浪,无论是“黑天鹅”事件,还是“灰犀牛”事件,光靠老思路老套路是不够的,必须要有新思路新套路。尊重人民主体地位,尊重人民群众在实践活动中所表达的意愿、所创造的经验、所拥有的权利、所发挥的作用,就是要充分激发蕴藏在人民群众中的创造活力。不断回答时代和实践给我们提出的新的重大时代课题,不断开辟马克思主义发展新境界,就是不断推进实践基础上的理论创新。推动中国特色社会主义制度更加成熟更加定型,是新时代制度创新的根本任务。坚决贯彻新发展理念,推动高质量发展,坚持创新是第一动力,实施创新驱动发展战略,形成绿色发展方式和生活方式,贯通的是创新发展理念。推动构建人类命运共同体,共建“一带一路”,是全面扩大开放的重大创新。不断推进党的建设新的伟大工程,不断提高党的创造力、凝聚力、战斗力,是在打造能够引领创新的创新型政党。鼓励大胆试、大胆闯,又坚持实事求是、善作善成,既要敢为天下先、敢闯敢试,又要积极稳妥、蹄疾步稳,保证了创新的正确轨道,防止了创新的失误代价。

据《新华日报》



教育部去年底发布《关于严禁有害 APP 进入中小学校园的通知》以来,大量严重违法的 APP 已经下架。“新华视点”记者调查发现,仍有部分 APP 顶风作案,出现涉黄信息,有些不良 APP 换个马甲以公众号、小程序的形式链接游戏和商业广告,有的学校暗示家长装 APP 查分数看考卷,有的还有付费陷阱。

新华社传真

欢迎刊登《丽水日报》广告

联系电话:
0578-2117788
2128242
2121176(传真)

地址:
丽水市中山街126号



值班编委	金小林
夜班主任	蓝东海
审读	王立新 陈良东
夜班编辑	季凌云
二版校对	吴芬芬
夜班主编	王少剑
广告校对	郑 蓓
电脑组版	
一版	钱寿辰
三、四版	孙 震
二版	徐阳场